

二零一二年至二零一五年度  
中西區區議會常設事項  
第六次會議

保育中環各項目的最新進展

中區警署建築群

政府繼續聯同香港賽馬會（馬會）推展中區警署建築群活化項目，馬會現正進行新建築物的地基工程，並就建築群內歷史建築物的修復工程進行詳細設計工作。在未來數月，馬會將分階段進行這些復修工程，包括在現有歷史建築物的結構加固工程、前警察總部大樓的外牆維修工程，以及屋頂瓦片和木門窗的維修工程等。整項活化工程預計可於 2015 年竣工。

2. 按照城市規劃委員會根據《城市規劃條例》（香港法例第 131 章）第 16 條於 2011 年 5 月批出的規劃許可證的規定，馬會將興建一條露天行人天橋，連接中區警署建築群近奧卑利街的新增出口及半山自動扶手電梯，將人流帶入建築群，既可減低路面行人流量，又可將景觀影響減至最低。有關設計已獲橋樑及有關建築物外觀諮詢委員會<sup>1</sup>接納。在得到區議會支持後，政府將聯同馬會隨即進行相關的刊憲程序，以便盡快開展有關工程。

3. 為配合建築群的活化目標，馬會正設計建築群內部的各項用途。建築群的 300,000 平方呎總建築面積中，37% 將用於當代藝術及文物欣賞活動、36% 用於公眾通道及機電設施，其餘 27% 用作商業消閒娛樂設施。另外，建築群的戶外公共空間將逾 40,000 平方呎。

4. 文物欣賞及當代藝術活動將包括古蹟導賞、展覽和詮釋活動、座談會和講座、以青少年為對象的教育和推廣活動、編訂刊物和教材、視覺藝術展覽、表演藝術和電影藝術節目、駐場藝術家計劃、讓本地及亞太區藝術工作者展示作品和交流的活動平台、工作坊，以供公眾參與的活動和其他學習體驗。消閒設施包括零售及服務，例如商營藝廊、書店、影音店、自助藝術室，及其他配合古蹟群歷史特色的設施。餐飲服務包括符合不同口味及

<sup>1</sup> 橋樑及有關建築物外觀諮詢委員會負責從美學和視覺影響的角度，審核橋樑和其他與公路系統有關的構築物的設計。委員會成員包括香港建築師學會、香港工程師學會、香港規劃師學會、一家學術機構、建築署、路政署、房屋署及土木工程拓展署的代表。

消費預算的餐廳、茶室等。此外，前中央裁判司署內將設有綜合式文化消閒設施。

5. 馬會將於 2012 第四季至 2014 年間，分階段邀請各類營運者提交營運建議書。首階段將邀請文物及當代藝術設施營運者、餐飲服務營運者，和綜合式文化消閒設施營運者。次階段將邀請非牟利機構、駐場藝術家和其他零售及服務營運者等。

6. 此外，馬會已開始就項目日後的名稱進行研究，為將來的宣傳推廣作好準備。為避免公眾及遊客誤以為「中區警署建築群」是仍在運作的執法機關，建築群將被賦予新的名稱，但建築群內的歷史建築物及庭院，將保留現有名稱，以尊重建築物的歷史。馬會除了向區議會匯報有關工作的進展外，亦會透過「聚焦小組」形式，蒐集公眾人士（包括曾在建築群內服務的公務人員、文物保育及當代藝術界人士等）的意見。

7. 近日有報道指 F 倉因受工程影響，有成為「危樓」之虞，報道內容有失實之處。中區警署建築群的建築物有不同程度的破損和牆身裂縫。活化工程開展前，工程顧問團隊已進行了完整的勘察，記錄所有裂縫和破損的位置和情況，並定期監測和檢查。根據紀錄，工程開展前，F 倉磚牆牆身已發現有數道裂紋。

8. 今年八月底的一項例行檢查時，檢查人員發現 F 倉磚牆牆身的數道裂紋比紀錄中輕微加大，寬約 1 至 2 毫米。經結構工程師及土力工程師檢定後，確認這些裂縫均為表面裂縫，而且主要出現於磚塊之間的灰泥上，不影響建築物的結構。工程顧問團隊將加固該建築物地基，和加強監測建築物的結構。自八月底至今的每日監測結果顯示，建築物的情況穩定，裂縫寬度並沒有變化。由於裂縫並不影響建築物的結構，修補將與 F 倉其他保育復修工程一併進行。

9. 馬會已知會包括古物古蹟辦事處等有關政府部門。政府部門亦已派員於八月底派員到工地視察，活化工程現正按當局認可的施工方法和工序如常進行中。在由保育建築師、結構工程師及土力工程師等專家組成的工程顧問團隊支持下，馬會聯同政府將繼續修繕這些急待修復的歷史建築物，完成這項重要的保育活化項目。

## 荷李活道前已婚警察宿舍

10. 發展局繼續與同心教育文化慈善基金會(同心基金)及其伙伴機構緊密合作，改造荷李活道前已婚警察宿舍成為標誌性的創意中心。項目的保育和活化工程已於 2012 年 1 月展開，並預期於 2013 年底前竣工。項目現正進行兩座前警察宿舍和少年警訊會所樓的改建工程、屋宇裝備設施的安裝工程、加固原有的樓宇結構、修補剝落及損毀的混凝土結構、在中庭進行「i-Cube」和地下詮釋區工程，以及平整戶外空間等。同心基金繼續與建築署進行詳細設計，並計劃於 2012 年 12 月就租用創意工作室及商業單位進行公開招租。現正積極籌備有關工作，與不同界別的設計師保持接觸和進行小組討論，以了解他們的期望及對日常運作所需，希望日後各方能夠互相配合。

## 香港聖公會建築群

11. 根據香港聖公會的寓保育於發展方案，香港聖公會將會保存中環地段內全部四幢歷史建築，並會以新建築物取代其餘現有建築物，為其宗教及社區服務提供所需空間。為要提供足夠地方以加強社區服務，而同時降低中環地段的整體發展密度，香港聖公會將會把中環地段內部分原有用途和原擬透過重新發展中環地段而在該址提供的所需額外空間遷往畢拉山地段。香港聖公會正就其運作需要檢視其寓保育於發展方案。在香港聖公會有較具體的修訂方案後，當局與香港聖公會將諮詢區議會的意見。

## 前法國海外傳道會大樓

12. 我們預計前法國海外傳道會大樓最早要到 2015 年，待終審法院已遷入位於中環昃臣道 8 號的舊最高法院大樓後方可活化再用。我們會在稍後考慮這幢建築物的最合適活化再用方案。

## 中環街市

13. 「城中綠洲」項目已交由市區重建局(市建局)進行。市建局正與獲委聘的建築師團隊研究街市大樓將來的樓宇設施。市建局代表會在 2012 年 10 月 11 日的中西區區議會會議中匯報項目進度。

## 中區政府合署建築群

14. 發展局與規劃署就前中區政府合署西座的重建計劃進行為期三個多月的公眾諮詢已於 2010 年 12 月底結束。經考慮所收到

的公眾意見，我們已就主流意見修訂重建計劃，並在 2011 年 11 月 22 日及 2012 年 1 月 19 日分別向立法會發展事務委員會和中西區區議會介紹有關進展。雖然有關修訂得到社會的普遍支持，我們注意到有部分團體和人士仍反對出售西座用地和拆卸西座。在進一步考慮相關意見後，發展局局長在 2012 年 6 月 14 日的記者會上公布西座重建計劃的最終方案。根據該方案，政府將放棄早前將部分西座用地由「政府、機構及社區」地帶改劃作「綜合發展區」的計劃，並保持該用地的擁有權作辦公室發展，以保持整幅中區政府合署用地的完整性。我們已在 2012 年 6 月 28 日及 2012 年 7 月 12 日分別向立法會發展事務委員會和中西區區議會作出匯報。

### 美利大廈

15. 我們已在 2010 年 3 月 2 日公布擬議的發展規定及執行方案。為預備把美利大廈改裝作酒店用途，中區分區計劃大綱圖已於 2010 年 7 月修訂，把用地改劃為「其他指定用途」註明「具有建築優點的建築物保存作酒店用途」地帶。當局已訂定多項發展要求，以保存美利大廈的建築優點，相關保育要求亦會在招標條款中詳細列明。美利大廈用地的原預計招標時間為 2011 年 12 月，但由於中區分區計劃大綱草圖涉及兩宗司法覆核申請，預計招標時間會順延。不過，我們會繼續為招標作準備。

### 中環新海濱

16. 我們計劃以公私營合作方式，將中環新海濱的一號用地（即毗連中環四號至六號碼頭的綜合發展區用地）和二號用地（即國際金融中心二期以北的商業用地），打造成獨特的文娛樞紐和多元化用途區，並發展為層數少的建築物作展覽、零售、娛樂、文娛及社區之用。由於一號和二號用地的不同部分會在 2015 年 7 月前進行中環灣仔繞道的相關工程，這兩幅用地的發展需要一段時間才可落實。

發展局  
2012 年 9 月